

上海一老式民居坍塌致两人死亡

另有三人受伤疑为液化气钢瓶爆炸引起

核
心
阅读

5月4日5时左右，上海市虹口区新港路一栋民居发生坍塌，事故导致2人死亡，3人受伤，其中一名男子伤势较重。虹口区政府工作人员称，坍塌的房屋是一栋房龄较长的老式民居，坍塌原因疑为液化气钢瓶爆炸引起。

民居坍塌埋五人

发生坍塌的老式民居位于上海市虹口区新港路240弄，是一栋老式的三层砖木结构民居。事发时该楼内共有9人，其中4人及时逃出，另外5人被埋在瓦砾中。

据距离事发地点约200米的汽修店老板王先生介绍，4日5时左右，他在睡梦中听到一声巨大的爆炸声，走出家门去看时，发现这栋三层民居已

经完全坍塌，房屋周围灰尘四起。据他介绍，事发地点周围均为居民私房，密度较大，紧邻倒塌房子还有一些低矮民居。

市民孙怀珍的住处距离倒塌民居约20米，孙怀珍称，现场附近可以闻到煤气的味道，但是没有明显的过火痕迹。房屋倒塌后居民的脸盆、桌椅等物品散落在废墟当中。多名居民拨打了报警电话。

消防出动搜救犬

据现场居民介绍，事发后数十辆消防车赶到现场进行搜救，警方在现场拉起封锁线。消防队员在废墟上用手扒开堆积的瓦砾，用铁棍撬起面积较大的水泥块，查看下面是否有被压人员。消防部门还一度出动搜救犬实施救援。搜救一直持续到5月4日8时30分许。

新港路事发路段约300米的距离被双向封闭，途经此处的部分公交线路改道绕行。附近居民的水电供应未受到影响。

“待拆”棚户区存隐患

据居民介绍，事发弄堂内是一片老式私房区，弄堂狭窄，最窄处只容一人通过，不少房屋都被房东出租给了外地租户。“这里十年前就说要拆了，旁边已经拆了一块造了房子，就我们这块到现在还没什么消息。”生活在此的居民无不抱怨。

市民孙怀珍表示，新港区240弄是虹口区的棚户区，这里的老房子基本都是几十年前建起来的私房，此前曾经进行动迁。“之前的一次动迁拆了这里的一部分，但是后来不知道什么原因就不拆了。”多名附近的居民证实了孙怀珍的说法。

于是，有些居民提前搬离了此处，留下的房子则以低廉

的价格租给了外来务工人员，有些用来居住，几个沿街的店铺则成了小餐馆。此次倒塌的房屋内，就有不少人是租住在此的外来人员。

据居民介绍，由于房子的房龄比较长，房子内并没有煤气管道，居民们做饭一直使用的是电磁炉或者煤气罐。

附近居民表示对房屋质量担忧。孙怀珍说，她家的房子此前一直有裂缝，在此次爆炸塌楼事件发生后，家中墙壁上的裂缝进一步扩大，“已经可以伸进去一根手指”。有记者现场确认了孙怀珍的说法。孙怀珍认为房子年限较长是一个原因，另外“开发商在周边建房子，东挖西挖，肯定对房子有影响”。



居民楼倒塌事故现场

□官方通报

倒塌房屋未被列为危房

5月4日上午上海市虹口区副区长钱元运在接受媒体采访时曾表示，倒塌的房屋房龄大约在七八十年左右，此前没有被列为危房。

上海市虹口区政府新闻科黄科长表示，事件发生后，区政府包括房屋质量检测、医疗卫生、居民安置等多个专项调查组赶赴现场。市、区两批调查组于5月4日

上午，分别前往塌楼附近再次考察其他楼房质量问题。对于网曝“周围楼房有被震裂”的言论，黄科长称并不属实，周围房屋不属于危房。据虹口区政府新闻办的消息，虹口区已成立多个工作组进行事故的善后工作，房地产部门也将对倒塌房屋周边的居民楼进行检测，如确认有危房存在，将对相关居民做进一步的临时安置。

年代久远房屋疑无“两证”

关于网传“上海市第一人民医院有一名伤者”的消息，黄科长称，该人是一名倒塌楼房附近的邻居，倒塌发生后，自行前往第一人民医院接受治疗，院方通知其无大碍，可以出院。黄科长称，一名冯姓22岁男子伤势较重仍在接受治疗，另外两名伤者已经出院。

5月4日14时43分，上海市住房保障和房屋管理局通过官方微博发布了此次倒塌的原因——经初步调查，倒塌系液化气钢瓶爆炸引起。而虹口区政府新闻科

称，事故发生时确有爆炸发生，但暂不能确定是否为燃气爆炸引起的楼塌。关于事故具体原因，专业部门仍在调查之中，预计两到三天方可出结果。

黄科长证实，倒塌楼房为本地居民的私房，年代久远，无土地使用证，亦无产权证，该楼房内的住户有本地居民亦有租户。而且，倒塌楼房所在区域为拆迁区，关于具体拆迁进程，黄科长称并不知情。关于伤者的安置问题，街道办事处已经另行安排。

□讲述

三人合住一屋

在新华医院抢救室内，伤者小马介绍，他今年19岁，来自安徽，平日在附近的一家餐馆内打工，一个多月前才搬到这幢房屋内，与哥哥以及哥哥的朋友一同租住在一间十多平方米的房间内。

小马说，他曾想自救，但被水泥砖块压住没法

动弹，只能大喊，被赶到的消防人员发现救起。此外，哥哥的朋友小冯当时正坐在屋内打电脑游戏，伤得较严重。而小马的哥哥由于在外唱歌，彻夜未归，侥幸躲过一劫。

卖水果夫妻阴阳相隔

55岁的江西人张国宝是此次坍塌事故中的一名遇难者。

据其堂弟张国德介绍，堂兄和堂嫂来上海打工，以卖水果为生，儿子在外地读书。5月4日清晨事故发生时，张国宝的妻子也在楼内，成功逃生，张国宝本人却不幸遇难。“我和哥哥有一个多月没见面了，谁会想到这个飞来横祸。”张国德称，堂兄以

每月六七百元的价格租住此地，而且他听说房屋已经开始动迁。

“政府为我们解决了住宿，但后续问题仍未解决。”张国德说，明天死者的儿子也会从外地赶回来，解决其父亲的后事问题。

事件中，另一名送到上海市第一人民医院的老人也不幸身亡。

(据《京华时报》)